



编辑推荐

走近公检法的“80”一代

“玩命”的他——刑事警察

>> B2版

“文艺”的他——助理检察员

>> B5版

扶持为主 分类实施 妥善安排 镇江民政安置退役士兵出新招

退役士兵是一个特别的人才群体,是地方经济建设的优质劳动力资源。我市每年接收退役士兵 1200 多人,多年来,各级党委、政府十分重视退役士兵安置工作,全市民政部门通过多举措、多形式,拓宽退役士兵安置渠道,实施政府免费教育培训、优惠政策扶持等措施,促进自主就业退役士兵适应市场就业,走出了一条以扶持就业为主,分类实施,妥善安排的退役士兵安置新路子。近年来,多个行业涌现出一批具有影响力和号召力的退役士兵成功创业典型,大大提高了安置质量,有力地促进了地方经济发展和社会和谐。

“技能路”——

教育培训提升就业能力

退役士兵普遍具有能吃苦、守纪律的特点,但是,与大学毕业生相比,又存在年龄偏大、文化程度偏低、专业技能欠缺等现实问题,想要获得用人单位的垂青,还得磨炼一番“苦功”。为了使退役士兵尽快适应市场竞争就业环境和社会用工需求,市政府实施了“退役士兵职业教育和技能培训”工程,城乡退役士兵均可以免费享受一次政府免费的教育培训,财政每年在市区退役士兵教育培训方面的投入,就达 300 多万元。

“刚退伍那会儿,很迷茫,不知道该做什么。正巧遇到民政部门上门宣传免费技能培训,我报名参加后的确学有所获,这才奠定了创业基础。”27 岁的毛伟溢 2008 年年底退伍后,参加了丹阳市政府组织的免费职业技能培训班,掌握一技之长后的他成功创办了“丹阳市华贸眼镜有限公司”,还主动请战友来公司一同创业致富。

这样的例子不止一例。市民政局安置处处长吴朝礼说:“能有这么多退役士兵成功创业,很大一部分原因是安置理念和就业观念的改变。过去,长期实行的是计划安置,提供一个岗位,解决第一次就业问题。但是,随着市场经济体制的转轨,人事用工制度的改变,如何提升退役士兵综合素质,掌握职业技能,提高其就业竞争能力,是退役士兵能否捧到‘铁饭碗’的关键。”

事实上,从 2008 年起,我市就开展了退役士兵职业教育和技能培训,利用我市各地职业学(院)校资源,合理布局,遴选最具实力的学校和适合市场需求的专业,组织动员广大退役士兵自愿参加教育培训。目前,全市共有 8 所承训学校,开设 30 多个培训专业,每年在训学员 1500 人左右。吴朝礼介绍,考虑到刚退役的军人无收入来源,政府还给培训学员按每人每月 350 元的标准发放生活补助。

教育培训工作开展 6 年来,我市共教育培训退役士兵 5935 人,平均参训率达 87%，“双证”获取率达 98% 以上,就业推荐率达 100%。各地在开展教育培训实践中,探索了多种有效的培训模式,如扬中市的“政企合作”模式,即由政府解决培训经费,集中接收退役士兵的规模企业或单位给予基本工资保障,按照岗位需要,培训退役士兵。这样的培训模式,做到需求、培训和就业有机衔接,三位一体,有效地促进了我市教育培训工作健康持久地发展。

“公平路”——

以量化积分行公开选岗

2011 年 11 月 1 日,国家颁布实施了《退役士兵安置条例》,从士兵退役金、地方经济补助、工作安排范围、就业创业优惠政策、学历教育和职业技能培训、社会保险接续等方面进行了明确规定。不同类型的退役士兵实行不同的安置方式;包括自主就业、工作安排、退休和国家供养。符合工作安排范围的有服现役满 12 年的士官等四类对象,对四类对象采取计划安置和货币化安置相结合的办法。

对由政府安排工作的退役士兵,民政部门根据档案和考试进行积分,档案积分按照统一项目和标准,包括军龄、学历、奖励、优待、惩戒等内容,按照总分从高到低的顺序进行选岗,岗位公布上墙,积分最高者第一个选岗,依此类推。吴朝礼介绍说,“积分选岗制度下,分数越高的退役士兵选择心仪岗位的余地越大,这也是从一定程度上激发军人在役期间安心服役、爱岗敬业,为部队建设贡献自己的力量,为今后退役安置选岗做准备。”两年来的安置方式改革,对现役士兵产生了积极影响。

“政策路”——

以多方扶持促稳定就业

对自主就业退役士兵,除政府搭建免费教育培训平台之外,还调动多种公共服务资源和社会力量扶持其就业创业。

各地“人才市场”等公共服务机构,对退役士兵提供就业信息指导服务,平时在服务大厅窗口提供免费咨询,每年定期举办专场或“兼场”就业洽谈会,据调查,在市场招聘会上,退役士兵是受青睐的一类对象,双向选择就业的成功率比较高。

“如果能在创业时提供一些优惠政策就好了!”针对广大退役士兵的期盼,我市各级民政、人社、财政、工商、税务、商业银行、公安等部门紧密合作,各尽其能,互相配合,形成了政策扶持的良好氛围,办事方便快捷。退役士兵从事个体经营或创办实体,工商系统专门设立退役士兵工商登记注册窗口,为退役士兵提供“一站式”开业指导、注册登记和跟踪服务,免收登记类、证照类等有关行政事业性收费。税务部门按照规定,在营业税、城市维护建设税、教育费附加和个人所得税四项税费方面,实行限额减免,每户每年减免 9600 元。各商业银行为自主创业退役士兵增加小额贷款担保基金规模,提高贷款额度,降低反担保门槛。公安部门及时为退役士兵办理落户和户口转移手续,提供安居服务。“之所以这样做,就是想让退役士兵创业门槛低一些,就业梯子高一些,让他们尽快融入社会。”

各级民政安置管理部门,还利用现代信息技术手段,建立“退役士兵人才信息库”,为退役士兵就业提供跟踪服务。近几年,通过各地库存的退役士兵人才信息,为公安、城管推荐了成批的公益性岗位用工,为企业及时提供专业对口的用工。(鲍启斌 杨冷)

干休所里的幸福生活



老干部到世业洲敬老院慰问(图片由市第四干休所提供)

在镇江市第四干休所一楼的展示墙上,一张张老人们与敬老院、贫困家庭帮扶结对、送表演入乡的照片,诉说着老有所养、老有所为、老有所乐的定義。在人们想象中,这些为国戎马一生,离退休后本该喝茶、下棋、聊聊天,却在政策的不断优化下,让“军休家园”绽放出别样光彩。

今年 60 岁的王允忠从部队退休后,每天大清早买菜,都会到市第四干休所,与休养员们下棋、看报,用他自己的话说,“我对这里很依赖,这儿就像我的第二个家”。但 4 年前,即将从市武警支队退休的王允忠得知自己将被安置到市第四干休所时,这个在部队工作生活了 40 年的老军人很不乐意。

从抵触到依赖,4 年时间,是什么彻底改变了王允忠的看法?

被安置到市第四干休所后不久,王允忠的妻子因病入院,最终撒手人寰,这无疑是对身体本就不好的王允忠雪上加霜的打击。不久后,他旧病复发。此后的日子,四所的负责人和工作人员经常登门看望,经济上提供支持,精神上予以慰藉。考虑到王允忠身在部队的儿子无法陪伴在侧,工作人员将“儿女”的角色包揽过来,照顾起居,

还为老王过世的妻子购买了墓地。一次次雪中送炭,王允忠之前的抵触和顾虑彻底被打消,将这里视作自己的第二个家。

已在四所生活了两年的 61 岁的徐国吉对这些很有感触:“我们如今脱下军装来到地方上,感受到的温暖和关心更多。印象最深的细节,是去年夏天干休所工作人员挨家挨户给我们送防暑降温物品,自己的背后都被汗水湿透了。”

市第四干休所成立于 2009 年,目前接收安置的休养员 65 人,退休士官 15 人,与其他三个市民政局下辖干休所相比,四所休养员和工作人员平均年龄最小的特点被充分发挥:组织开展了各种兴趣班活动,免费开放书画室、练歌房、乒乓球室、健身房、棋牌室、影像资料室、书画阅览室等 8 个功能室,努力让老人们的晚年生活充实而开心。同时,四所还因人而异地开展多种娱乐文体活动——腿脚不方便的,可以打牌、下棋,唱卡拉 OK;身体比较好的老人,则可以外出摄影、采风、玩门球等。每次活动过后,老人们都会迫不及待将作品拍照上传到 qq 群与大家分享,而且还会集体向受灾受难的地区和群众捐款捐物。(吴朝礼 杨冷)



建党 90 周年文艺演出,市第四干休所所长、老干部及其家属都参加表演。(图片由市第四干休所提供)